

## **Организация профориентационной работы со школьниками в дистанционном формате на основе разработки и применения цифровых ресурсов, разработанных студентами колледжа**

*Борсук Артур Игоревич*, преподаватель специальных дисциплин, ответственный секретарь приемной комиссии государственного автономного профессионального образовательного учреждения Стерлитамакский многопрофильный профессиональный колледж, г. Стерлитамак, [artibars@yandex.ru](mailto:artibars@yandex.ru).

Современные технологии развиваются с огромной скоростью во всех отраслях и направлениях и вопрос профориентации не является исключением. Сегодня колледжу, чтобы быть востребованным, иметь престиж и набирать хороший контингент обучающихся, недостаточно организации и проведения традиционных Дней открытых дверей в привычном всеми формате. Пандемия 2020 года внесла свои жесткие ограничения для всех, и тем самым дала «толчок» для адаптации и активного погружения всех нас в технологический прорыв и современные способы и средства коммуникации. Это изменило условия для профориентационного выбора, перевело учащихся в смешанную виртуально-реальную среду, что расширяет, но не упрощает возможности правильного и осознанного выбора будущей профессии. Ежегодно организуемые и проводимые различные государственные проекты и программы, как на федеральном, так и на региональном уровне, говорят о значимости данного направления работы.

Новые условия меняют требованиями к профориентационной компетенции педагогов. Они должны уметь информировать и консультировать школьников и их родителей (законных представителей) по вопросам профессионального самоопределения и профессионального выбора, проводить практико-ориентированные профориентационные мероприятия, в том числе с использованием дистанционных технологий и цифровых платформ. Также постоянно должна осуществляться педагогическая поддержка профессионального самоопределения и саморазвития студентов колледжа. Изменились и формы проведения мероприятий, и методика их проведения. Наметилась четкая тенденция к переходу в постоянно действующий формат профориентационной работы, в который вовлечены практически все педагоги и структурные подразделения колледжа. Роль современного педагога-профориентатора – это роль фасилитатора, чья деятельность ориентирована на взаимодействие со школьниками и студентами по оказанию им поддержки в становлении личностного роста, социальной адаптации, принятии решения об избираемой профессиональной деятельности, самоутверждения в ней. Таким образом, организационно-методическое сопровождение профориентации учащихся должен осуществлять специалист, компетентный не только в общепедагогических, но и в информационных, психологических и организационных проблемах профессионального выбора учащихся. Эта роль требует от педагога соответствующей специальной подготовки, которую он может получить в колледже. В ГАПОУ СМПК на протяжении всего учебного года функционирует Школа молодого преподавателя, которая помогает не только молодым специалистам, только что получившим свою профессию, но и вновь прибывшим педагогам, с уже имеющимся стажем, но впервые столкнувшимися, например, с системой среднего профессионального образования. Постоянную консультационную и наставническую помощь педагогам в профориентационных вопросах оказывают педагог-психолог, социальный педагог, секретарь приемной комиссии. В колледже не реже 2-х раз в месяц проводятся тематические совещания для целевых групп педагогов, систематически проводится обучение взаимодействию со школьниками и их семьями, со школами, проведению конкретных мероприятий в дистанционном или гибридном формате. Большую поддержку в профориентационной подготовке преподавателей оказывают специалисты ЦОПП РБ посредством методического обеспечения профориентационных мероприятий, консультаций и обучающих вебинаров.

В 2019 году на базе колледжа были открыты первые мастерские по ЛОТу №8 Социальная сфера: правоохранительная деятельность (полицейский), социальная работа, дошкольное образование, специальное дошкольное образование и преподавание в младших классах. В 2021 году колледж получил грант на открытие мастерских по ЛОТу №1 Искусство, дизайн и сфера услуг, в которые вошли компетенция графический дизайн, реклама, фотография и веб-дизайн и разработка. Оборудование, приобретенное для финала IX Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) 2021, после соревнований было распределено между колледжами Республики Башкортостан. В рамках данного проекта Наследие WorldSkills наш колледж смог открыть еще 3 мастерские по ИТ-направлениями: видеопроизводство, сетевое и системное администрирование и магистральные линии связи (ВОЛП). Также за счет собственных средств колледжем были открыты еще 2 мастерские: коррекционная педагогика в начальном образовании и документационное обеспечение управления и архивоведение.

Благодаря такой мощной базе в колледже возможна реализация сетевого взаимодействия, что также способствует организации профориентации среди учащихся. Так в начале 2021-2022 учебного года был заключен один из таких договоров с МАОУ «Лицей №1» на базе которого был создан центр цифрового образования детей «ИТ-куб», в рамках федерального проекта «Цифровая среда» национального проекта «Образование». Благодаря данному соглашению, учащиеся лицея №1 могут использовать материально-техническую базу колледжа для обучения по различным дополнительным общеразвивающим программам. В свою очередь наши студенты, освоившие определенную технологию, могут заниматься с учениками и вести у них различные кружки дополнительного образования. Помимо этого, учащиеся лицея могут привлекаться, с их согласия, к участию в чемпионатном движении «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по линии юниоров, что непосредственно знакомит школьников с их будущей деятельностью по той или иной компетенции (профессии). Для дополнительного погружения студентов в свою специальность, в учебные планы были введены элективные курсы - введение в специальность. Так студенты с первых дней учебы начинают осваивать азы своей будущей специализации.

В ГАПОУ СМПК профориентационная работа ведется непрерывно в течение всего учебного года, а также и в период летних каникул. Колледж ежегодно принимает участие в ряде проектов. Проект «Билет в будущее» реализуется по поручению Президента РФ В. В. Путина и входит в паспорт федерального проекта «Успех каждого ребенка» в рамках национального проекта «Образование». Участие происходит за счет государственной субсидии, поэтому бесплатно для детей и родителей. Данный проект направлен на раннюю профессиональную ориентацию обучающихся 6-11 классов общеобразовательных организаций.

ГАПОУ СМПК является площадкой-партнером с 2020 года и совместно с ГАУ ДПО «Центр опережающей профессиональной подготовки Республики Башкортостан» проводит профессиональные пробы по таким направлениям как сетевое и системное администрирование, фронтенд-разработчик, видеопроизводство, фотограф, специалист по 3D-моделированию, графический дизайнер, банковский служащий, полицейский, педагог и дошкольное воспитание. Посетить профессиональные пробы начального либо продвинутого уровня, учащиеся могут как в он-лайн, так и офф-лайн формате.

Совместно с ГАУ ДПО ЦОПП РБ колледж реализует такие проекты, как:

— «PRO колледж» – прямые трансляции на YouTube, где профессиональные образовательные организации рассказывают о себе и как к ним можно поступить.

— Профессиональная лаборатория «И ты сможешь!» – участники под руководством наставника знакомятся с интересующей их компетенцией и выполняют задания из реальной профессиональной деятельности.

— «PROF среда» – профориентационные мероприятия в онлайн формате для обучающихся 7-9 классов, такие как «Возможности в эфире», «PROFBаттл».

— Онлайн-встреча «ПрофиДиалог» – площадка, на которой каждый школьник может встретиться с профессионалом своего дела и задать все интересующие вопросы.

Самым лучшим инструментом для рекламы и профориентации являются студенты, которые принимают активное участие во всех проектах, реализуемых колледжем.

Студентами ГАПОУ СМПК разрабатываются информационные материалы, которые в дальнейшем используют как сотрудники и преподаватели колледжа, так и сами обучающиеся при проведении профориентационной работы со школьниками.

На официальном сайте колледжа <http://mirsmpc.ru/> в разделе Абитуриенту размещены цифровые ресурсы, помогающие рассказать и показать направления колледжа. Одной из выпускных квалификационных работ было создание имиджевого видеоролика для ГАПОУ СМПК. Полученные продукты также размещены на сайте колледжа. В данном разделе сайта также размещены электронные визитки специальностей и профессий, которые помогут школьнику или родителю понять какую квалификацию можно получить, поступив на то или иное направление, какой срок и какие формы обучения есть по выбранному направлению.

Сегодня очень популярны программы для организации видеоконференций, такие как Discord, Skype, Google Meet, Zoom и др. Платформа Zoom используется как для проведения занятий в режиме онлайн со студентами в ГАПОУ СМПК, так и при организации «профессиональных суббот» с общеобразовательными организациями. Виртуальные экскурсии и онлайн мастер-классы, веб-квесты и марафоны – наиболее популярные формы, вписывающиеся в сценарий родительских суббот.

В ГАПОУ СМПК активно применяются цифровые технологии, в том числе и при проведении профориентационных работ. Количество дистанционных проектов, посвященных профориентации школьников растет с каждым годом, что ставит новые вопросы, в частности - необходимость быстро ориентироваться в избыточности и неупорядоченности профориентационной среды.